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Die Umfrage "Dienstleistungen der SPVG Regionalgruppen" vom August 2020 
ist abgeschlossen und ausgewertet 
 
Die Umfrage wurde nach dem Entwurf von Nicole Schwob Sennhauser durch die drei 
Regionalgruppenleiterinnen der Nordwestschweiz mit Einbezug der Leiterinnen 
Innerschweiz/Bern und Genf erstellt. 
 
Seit einiger Zeit stellen wir fest, dass gewisse Regionalgruppentreffen sehr gut besucht sind, 
andere nur wenige Teilnehmer anziehen oder gar mangels Anmeldungen abgesagt werden 
müssen. Aus Altersgründen verlassen langjährige treue Mitglieder unsere Gruppen. Zudem 
konnten in diesem Jahr wegen Covid-19 leider einige Treffen nicht stattfinden. 
 
Ziel der Umfrage war, die Anliegen und Wünsche der von Psoriasis oder Vitiligo Betroffenen 
noch besser kennen zu lernen und neue Teilnehmende für unsere Gruppentreffen zu 
gewinnen. 
 
Der Newsletter der SPVG vom August 2020 mit der Umfrage wurde an rund 370 Abonnenten 
versendet. Ausserdem war der Zugang über unsere Homepage www.spvg.ch möglich. 
Personen ohne Internetverbindung wurden aus finanziellen und organisatorischen Gründen 
leider nicht erreicht. 
 
Es sind total 23 Antworten eingegangen, davon 2 aus der Westschweiz. 
20 Teilnehmende sind Mitglieder der SPVG. Die Umfrage erfolgte anonym; anhand der 
Antworten ist zu vermuten, dass sowohl bisherige Gruppenmitglieder wie auch andere 
Interessierte daran teilgenommen haben. Natürlich hätten wir uns eine höhere 
Teilnahmequote gewünscht, um ein klares Bild der Bedürfnisse zu gewinnen. 
 
Die eingegangenen Antworten werden am Ende graphisch dargestellt. 
 
 
Nachfolgend finden Sie zuerst einige ausgewählte Fragen und die dazu eingegangenen 
Antworten sowie die Stellungnahme der Regionalgruppenleitenden (RL) dazu (Kommentare 
kursiv markiert): 
 
 
Frage 5 (23 Antworten) 
Wie können wir Selbsthilfegruppenleitende Sie unterstützen? 
- 30% (7) der Befragten wünschen ein Gruppengespräch 
- 13% (3) ein Einzelgespräch mit der RL, telefonisch oder persönlich 
- 57% (13) bekundeten kein Interesse daran 
 
 
Fragen 6 und 7 (je 16 Antworten) 
Ein Gruppengespräch in welchem Rahmen und welcher Frequenz? 
- 4 Personen bevorzugen ein Treffen in geschütztem Rahmen 
- 2 im Restaurant mit Mittagessen 
- 9 sind betreffend Wahl des Ortes offen 
- 1 Person möchte sich virtuell auszutauschen 
- 10 Personen wünschen ein Treffen quartalsweise abends unter der Woche 
-  6 quartalsweise (oder halbjährlich) tagsüber an einem Samstag 
 
Die Antworten bilden die unterschiedlichen Angebote der bestehenden Regionalgruppen ab. 
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Frage 8  
Erwartungen, Ideen, Wünsche 
- Inhalt: sich kennen lernen, gegenseitiger Austausch, festgelegtes Thema 
- Das Angebot sollte auch jüngere Personen ansprechen 
- Neugründung von Gruppen in Graubünden, Zürich und St. Gallen erwünscht 
 
Wie hier angegeben, steht der Erfahrungsaustausch im Mittelpunkt der Treffen. Besondere 
Themen werden nach Bedarf aufgegriffen. 
 
Frage 10 
Engagement in einer Regionalleitung? 
3 Personen erklären ihre Bereitschaft, eine Regionalgruppe zu gründen. Da die Umfrage 
anonym erfolgte, kennen wir ihre Namen noch nicht. Wir bitten wir um Kontaktnahme über 
info@spvg.ch. 
 
Hinweis: Wir suchen eine neue Leitungsperson für die bestehende Vitiligo-Gruppe 
Innerschweiz/Bern. Nach 15 Jahren erfolgreicher Tätigkeit möchte die Leiterin diese 
spannende und dankbare Aufgabe in andere Hände legen. Auskunft erhalten Sie über 
info@spvg.ch oder bei Simone Bühler simone_buehler1@hotmail.com. 
 
 
 
Fazit der Umfrage 
Das Bedürfnis zum Austausch unter Gleichbetroffenen und nach mündlichen Informationen 
besteht nach wie vor, die Bereitschaft zu aktiver organisatorischer Mitarbeit eher weniger. 
Ein Teil der Antwortenden hat leider kein Interesse an einer Teilnahme an Gruppentreffen 
oder aus Zeit- und Distanzgründen keine Möglichkeit dazu. 
Der Anteil an positiven Antworten bestärkt uns in unserem Bestreben, weiterhin die Anliegen 
der von Psoriasis oder Vitiligo Betroffenen aufzunehmen und den gegenseitigen 
persönlichen Austausch zu fördern. Um neue, auch virtuelle Wege zu beschreiten, wünschen 
wir uns aktive Unterstützung durch die jüngere Generation! 
 
Wir danken für all Ihre Antworten und Anregungen und sind jederzeit offen für weitere 
Vorschläge. Oder dürfen wir Sie sogar bald als neue Regionalleitende begrüssen?  
 
Alles Gute wünschen Ihnen mit herzlichen Grüssen 
 
Ihre SPVG Regionalleiterinnen 
 
Ruth Aeschlimann, RG Vitiligo Nordwestschweiz 
Nicole Schwob Sennhauser, RG Vitiligo Nordwestschweiz 
Martha Bürgler-Alder, RG Psoriasis Nordwestschweiz 
Simone Bühler, RG Vitiligo Innerschweiz/Bern 
Adelheid Witzeling, RG Psoriasis/Vitiligo Genf 
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Ergebnisse der Umfrage der SPVG über die Dienstleistungen der 
Regionalgruppen graphisch dargestellt 
 

1. Frage: „Ich bin betroffen von“ 
(23 Antworten) 

 
 

2. Frage: Altersstruktur der Antwortenden 
(23 Antworten) 
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3. Frage: Geschlecht 

(23 Antworten) 

 
 
 

4. Frage: Wohnregion 
(23 Antworten) 
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5. „Wie können wir Sie in Bezug auf Psoriasis oder Vitiligo unterstützen?“ 

(23 Antworten) 

 
 
 

6. „In welchem Rahmen wünschen Sie sich ein Treffen in einer unserer 
Selbsthilfegruppen?“ 
(16 Antworten) 
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7. „Falls Sie an einem Gruppentreffen interessiert sind: Welche Frequenz wäre für 
Sie ideal?“ 
(16 Antworten) 

 
 

8. Frage: „Haben Sie Anregungen?“ – Diverse Antworten. 
  
 

9. Frage: „Sind Sie bereits Mitglied der SPVG“? 
(23 Antworten) 
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10. Frage: „Können Sie sich vorstellen, sich für die SPVG und damit für andere 

Betroffene zu engagieren?“ 
(23 Antworten) 
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